

科技活动周送上科普盛宴

全省500余家科普基地免费开放

本报讯(记者 郭蓉)举行科普讲解、科普微视频大赛、科学实验展演汇演,500多家科普基地、部分省级以上重点实验室免费开放……5月21日,2022年山西省科技活动周在山西省科技馆正式启动。在此期间,全省各级科技部门将以“线上+线下”联动的方式为群众送上精彩纷呈的科普盛宴。

“原来我们身边有这么多科普基地,今后要带孩子多看看,一起学习。”当日,重新开放的山西省科技馆又恢复了往日热闹,按照疫情防控的有关要求,提前预约好的不少家长带着孩子前来参观学习,发现科学奥秘,探索科学精神。

近年来,我省深入实施创新驱动、科教兴省、人才强省战略,科技创新能力持续提升,科技创新亮点频频,科普事业蓬勃发展。怀柔实验室山西研究院启动建设,国家第三代半导体技术创新中心(山西)正式成立,并建成量子光学与光量子器件、先进不锈钢材料、省部共建煤基能源清洁高效利用等国家重点实验室7家、“一带一路”联合实验室1家,建成省重点实验室116个、省技术创新中心33个、省级新型研发机构13个、省校

合作科研平台14个。

全省还有国家级孵化器、众创空间65家,省级孵化器、众创空间282家,入库国家科技型中小企业6519家,认定高新技术企业3553家。面向世界科技前沿,我省实施了一批重要领域关键核心技术、“卡脖子”技术攻关课题,国家重要奖项有了新突破。

按照《全民科学素质行动规划纲要》,我省加大了科普投入力度,开展科普基地、科普教育基地认定,打造公共科普服务平台,创建山西省科学技术馆、山西省地质博物馆、太原植物园等国家级科普教育基地9家;全省现有科普基地500余家,初步形成全社会、全产业链、全媒体互动的大科普格局。我省公民具备科学素质的比例达到9.32%,公民科学素质持续提升。

科技活动周期间,省科技厅官网开设科普活动专栏,展示科普基地风采以及市、县科普活动。我省还将开设科普大讲堂,普及防疫、健康生活、现代科技等知识,并举行科普讲解、科普微视频大赛、科学实验展演汇演等大赛,推动形成讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围。



5月21日,2022年山西科技活动周启动仪式暨“全省科普基地”授牌仪式在省科技馆举行。此次宣传活动以“走进科技 你我同行”为主题,通过科普展览展示、亲子互动、科普剧、VR体验、图片影像等多种形式宣传科普知识。

张昊宇 摄

“软硬件”升级 家门口养老更舒适

本报讯(记者 李涛 通讯员 郭瑶)自抓党建促基层治理能力提升专项行动开展以来,万柏林街道坚持以“党建+”为统领,积极探索实践新时代养老服务新模式,在东风社区成功打造面积为1900多平方米的养老服务综合体,为辖区老年人、失能半失能老人提供全方位服务。

万柏林街道不仅在东风社区打造了养老服务综合体,还对辖区半失能老人房屋进行了适老化改造,增加了适老设备设施,为64名失能老人成功申请家庭养老服务照护床位。同时,街道

提供特色养老“软”服务。其中,以社区党群服务中心为主阵地,将社区养老服务做精做细,通过开办社区食堂、引进第三方养老服务机构,逐步构建家庭、社区、机构三方联动养老服务体系,为多元化养老服务创造条件。

另外,按照“15分钟服务圈”规划布局,以网格为基本单元,探索“社工+网格员+志愿者”协作服务新模式,对高龄、失能、行动不便的老年人开展以“助餐、助医、助浴、助乐”为主要内容的生活照料、精神慰藉、医疗卫生、紧急救援等服务。

我省评出首届“三晋最美快递员”

本报讯(记者 李涛)5月21日,经预审筛选、综合考察、评审公示等程序,我省首届“三晋最美快递员”名单揭晓,10名快递员获此殊荣。由省邮政管理局主办的此次评选,旨在展现新时代快递员良好的精神风貌,并给从业人员树立典型,提升行业服务质量和服务水平。

获评首届“三晋最美快递员”称号的快递员来自我省不同企业和地区,其中既有爱岗敬业、踏实工作的业务骨干,又有乐于奉献、服务人民的先进典型,是全省邮政快递业7万

余名从业人员的优秀代表,充分展现了全省邮政快递从业人员的精神风貌和时代风采。

比如,今年38岁的孟飞燕是顺丰速运太原金阳营业点收派员,她日均收派快递150件,业务量不输任何男同事,并且做到连续十余年零投诉、零差评,此前被万柏林区妇联评为“巾帼建功标兵”。

省邮政管理局号召广大快递从业人员要立足岗位、苦练本领、脚踏实地、创先争优,成长为行业的骨干,争做新时代最美快递员。

南寒街道量身打造党群服务站

本报讯(记者 李涛 通讯员 郭瑶)南寒街道辖区的老旧小区多,平时服务管理难度大。针对这一问题,该街道各社区结合居民需求,打造个性化的党群服务站,并因地制宜设置功能,为居民提供更贴心的服务。

南寒街道15个社区建立“街道党工委—社区党委—网格党支部—楼院党小组—党员中心户”五级网格轴心体系,共建立181个基础网格,并实现网格党组织全覆盖。

同时,街道各个社区坚持“标准化+个性化”,量身定制各具特色的党群服务站。河南街社区、铁北社区主要服务企退党员;矿北社区主要是为失独家庭、孤寡老人等特殊人群开展服务;玉园南、西华苑、建筑街社区打造“红色物业”,推动小区治理和物业服务双促进、双提升;朝北街社区的“1+5+N”党建联盟引进发挥第三方优势,开展精准志愿服务,打造“先锋骑士志愿之家”,组建应急志愿服务力量。

古交桃园路社区:

老人吃上“暖心餐”



图为社区人员给老人送去“暖心餐”。

本报讯(记者 刘志刚 通讯员 刘凯丽 文/摄)“年岁大了,又独自居住,平常最发愁做饭,现在好了,社区送来‘暖心餐券’,非常感谢他们。”5月21日,古交市桃园路社区的康大妈,收到社区送来的“暖心餐券”后喜出望外。

桃园路社区是古交市唯一的一个全国示范性老年友好型社区,有600余位老年居民,其中80岁以上者近百位。为零距离服务居民,社区结合实际,聚焦独居、孤寡、残疾老人等特殊群体,开展暖心活动。

社区工作人员、在职党员志愿者以“一面旗帜、一份承诺、一支队伍”为活动主题,每人认领一面“使命旗”,写下一份承诺,组成一支暖心队伍,为老年人提供生活照料、健康保健、心理抚慰、应急救助等生活服务,同时每周固定时间,为辖区高龄空巢、孤寡、残疾老人等特殊群体,配送“暖心餐”或发放“暖心餐券”。

北郑社区:

帮办代办真贴心

本报讯(记者 毕晶晶)门口的路灯坏了怎么办?适龄儿童因为户口问题没法上小学该如何解决?邻居的电动车半夜进出噪声严重该找谁投诉……为进一步延伸服务触角,方便群众办事,阳曲县黄寨镇北郑社区利用由“两委”成员、网格员组成的便民队伍,为群众提供“帮办代办、上门服务、一帮到底”的便民服务,变“群众跑”为“干部跑”,最大限度减少群众跑腿次数,真正做到了替民跑、解民愁、纾民忧、赢民“信”。

为了让服务直通民心,北郑社区为群众发放了“便民服务卡”,上面印有网格长、网格员的姓名和手机号码,居民一个电话就能享受到上门服务,及时、快捷、周到地帮助居民解决问题和困难。

“这下可省事了,不用专门跑到镇上送照片了。”近日,“两委”干部兼代办员李继明和郭娟在给退伍老兵办理优待证时得知,70岁的退伍老兵吕元恒之前办理的优待证照片不合格,自己又不会使用智能手机,于是上门帮助吕元恒老人拍摄优待证照片。据了解,针对行动不便的孤寡老人、残疾人员等特殊群体,代办员会主动上门帮助办理相关事项,全力打通联系服务群众的“最后一公里”。

下一步,北郑社区将立足实际,继续以“方便群众、服务发展”为主,持续推进“帮办代办、上门服务、一帮到底”服务,真正让“帮办代办”和“上门服务”常态化,实现为民服务“零距离”。